Intencion: Aplicar la tabla de multiplicar Indicador de logro: 5.9 Utiliza la tabla del 5 para resolver
del 5 para resolver situaciones. situaciones en las que se tienen grupos de
5 elementos.

@ @ (20 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Resolver la situacion, donde
el total de elementos en cada grupo es 5,
planteando el PO de la multiplicacion y su
total.

@ (5 min) Forma de trabajo: OO @ A;la‘li‘zﬂa” -

z. A q Observa y responde.
Propdsito: Resumir la clase.

¢Cudntas orugas hay en total?

El énfasis de esta parte es que el estudiante

comprenda que cuando una cantidad se @) T—
it iert tld d d d n Como hay 5 orugas en cada hoja y hay 2 hojas, el PO se expresa asi:
3
repite cierta cantidad de veces se puede @ 5 .2 k10 Orugas
plantear el PO como una multiplicacién. s
@ Comprende

Si se sabe cudntas veces se repite el nimero 5, se puede calcular su total utilizando la tabla
de multiplicar del 5

@ (20 min) Forma de trabajo: ©

Propésito: Practicar la expresion de ®@ Resuelve

o MR / Ei da situacio |POdel Itiplicacié de.
la tabla de multiplicar del 5. Ademas, 2_Cfcf;r:tcu,iC;ca’zeixﬁ;fnemtape o muipicacion y responde
comprender que tipo de cambio sufre el @ @ @
valor del producto al aumentar el valor del
multiplicador. Hay _ O 5 panes en cada canastay hay __3 canastas.

PO:_ 5 x_3 R: _1_5_pones
b. En el literal a, si hay 6 canastas con la misma cantidad de panes, écuantos panes hay
En a, los estudiantes plantearan el PO vy ahora?
. . : : anes
encontraran el nimero de panes que hay, PO:_D> x 6 R 300
- . . e Resuelve en casa

de manera anaIOga al ejercicio resuelto en En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.

a. ¢Cudntas zanahorias hay en total?

la seccién Analiza.
En b, la diferencia es que ya no se

proporciona la ilustraciéon pero el andlisis

para plantear N 20 e &l (s Hay 5 zanahorias en cada bolsay hay___4_ bolsas.
| .

po: 5 x 4 r: 20 zanahorias
b. En el literal a, si hay 8 bolsas con la misma cantidad de zanahorias, {cuantas
zanahorias hay ahora?

. . Po:_5 x_8 R: 40_zanahorias
Sugerencia pedagdgica: 7 Cisse 6 de 15/ Leccion 2

Si los estudiantes terminan rapido los
ejercicios de la seccidn Resuelve, indicar
gue pueden seguir practicando las tablas

de multiplicar del 2 y 5, ya sea de forma Fecha:

Ayl A Observa y responde. b. Si hay 6 canastas con la misma
individual o en pareja. @ 0SeTva y responde. hay con

cantidad de panes, ¢cuantos
panes hay ahora?

= Je=>
¢Cuantos orugas hay en total?
@ Hay 5 orugas en cada hoja y hay 2 hojas 5 panes en cada canasta y 6 canastas

PO:5x2 R: 10 orugas PO:5x6 R: 30 panes

®a. ¢Cuantos panes hay en total?

oD

Hay 5 panes en cada plato y hay 3 canastas.

PO:5x 3 R: 15 panes

Tarea: pagina 12




Indicador de logro: 5.10 Construye la tabla de multiplicar del 3.
Intencidn: Construir la tabla de multiplicar

del 3, aplicando el sentido de Ia
Materiales: tarjetas con marcas multiplicacion.
@ (15 min) Forma de trabajo: ©
Propésito: Plantearel PO dela multiplicacion

y su producto en cada caso, para construir
la tabla de multiplicar del 3.
@ Analiza
En cada deslizadero hay 3 nifios. Completa los Enfatizar en utilizar el conteo de cuanto en
; & = - 3]x(1)=(3) cuanto para obtener al total de nifios en los
Y 3/x(2)=(6) deslizaderos.
‘ 3x3 =9
AR AR 3/x(4 =12 @ (10 min) F de trabaio: @
A A A& A 3% 5 =15 (’ .mm) orr.n_a e tra a,JO. ,
AAAKRAA 3x(6/=18 Propésito: Identificar de cuanto en cudnto
AAAAAAR 3)x(7)=L1 aumenta la tabla del 3.
AAAAARAR 3)x(8)=04
ARAAAAAAAR 3/x(9/=27 Con la experiencia que se a obtenido al
@ Soluciona trabajar con la tabla del 2 y 5 el estudiante
Observo de cudnto en cudnto aumenta. Tapo las marcas que no necesito, . e 7 ‘ "
Aumentande. 3 en 3 st oo Ficann, identificara con mas facilidad que la tabla
| 3Xx(1=3h P S del 3 aumentan de 3 en 3.
SN - pa— p— s . ’ .
-2 3 X2 :673/ : [ 3%1=9] Se utilizaradn las tarjetas con marcas para
3/X3/=19« confirmar los productos de la tabla de
@ Comprende ..
Las multiplicaciones anteriores forman ™ 3x1-3 — Tres por uno, tres. mult'lpllcar del 3.
la tabla de multiplicar del 3 @ 3x2=6 -~ Tres por dos, seis.
Los productos de la tabla de multiplicar @ 3x3=9 —— Tres por tres, nueve.
del 3, aumentan de 3 en 3 g 3x4=12 — Tres por cuatro, doce.
3 3 x5=15 - Tres por cinco, quince.
3x6=18 — Tres por seis, dieciocho. . .
18 527221 Tres por siete, veintiuno, @ (5 min) Forma de trabajo: OO
3x 8 =24 - Tres por ocho, veinticuatro. J ST .
3x9=27 — Tres por nueve, veintisiete. PrOPOSItO- Resumir la clase.
@ Resuelvp
Multiplica y gscribe |2 respuestaviendo la tabla agerion. @ 3x4=12  e.3x5=15 Se presentan las multiplicaciones con
f3x6=18  ¢3x7=21  h3x8=24  i3x9=27 su producto que forman la tabla del 3
@ Resuelve en casa Prepara tarjetas de|  gis .
Escribe la tabla de multiplicar del 3 en las hojas de trabajo 'Iat?b'? d:”IPa’a @ enfatizando en el aumento de 3 en 3.
F 3 . \aygulenecase./ ., . . .,
q“;es:j”z'/?”a',df'"b“’d“e"“" También la lectura de cada multiplicacion
con su respectivo producto.

@ (15 min) Forma de trabajo:
Propésito: Practicar la tabla de multiplicar

Fecha: |
@ En cada deslizadero hay 3 nifios. |® Aumenta de 3en 3 del 3.
Completa los () :
3) % — Repasemos utilizando las marcas. @ Trabajo en casa:
3)x(2) = El estudiante praticara latabla de multiplicar
000000000 del 3 en las hojas de trabajo, pagina 121.

|

I

I

I

. 000000000
T 000000000 . .

| Sugerencia pedagodgica:

:® A diferencia de las tabla del 2 y 5,
|
|

Multiplica y escribe la respuesta
viendo la tabla anterior. generalmente la tabla del 3 presenta mayor
a.3x1=3 b.3x2=6

dificultad para obtener los productos,
es por ello que debe garantizar que los

3)
3)
3)
3)
3)
3)
3)
3)
3)

X
X
X
X
X
X
X

2]
3)
(a)
(5) =
6
7)
8)
o)

1l
NN (=) (R (=
NERRIEGER )

estudiantes previo al trabajo de la tabla del

3, manejen el conteo de 3 en 3.
Tarea: pagina 121
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Intencion: Memorizar la tabla del 3 en
orden (ascendente y descendente) y en
desorden.

@ @ (30 min) Forma de trabajo: ©
Propésito: Practicar la tabla de multiplicar
del 2 en orden y en desorden.

Los estudiantes practicaran la tabla de
multiplicar del 2; haciendo uso de las
tarjetas, lo primordial es garantizar la
memorizacion de la tabla tanto en orden
como en desorden.

@ (5 min) Forma de trabajo: OO

Propdsito: Resumir la clase.

Enfatizar en la utilidad de las tarjetas de las
multiplicaciones en la memorizacion de la
tabla del 3.

@ (10 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Practicar la tabla de multiplicar
del 3 en pareja y registrar por parte del
docente el avance de cada estudiante
en la memorizacién de la tabla en orden
(ascendente y decendente) también en
desorden.

@ Trabajo en casa:

Registrar por parte del padre de familia o
encargado el avance de cada estudiante en
la memorizacién de la tabla de multiplicar
del 3, en orden (ascendente y decendente)
también en desorden.

Sugerencia pedagogica:

e Garantizar que todos los estudiantes
cuenten con las tarjetas de multiplicar
del 3.

e Si se muestra dificultad con Ia
memorizacion de las tablas anteriores,
invitar a que repasen en sus casas o
incluir alguna estrategia que considere
pertinente para lograr la memorizacion.

Indicador de logro: 5.11 Expresa en forma oral y escrita los
productos de la tabla de multiplicar del
3 en orden ascendente, descendente y en
desorden.

Materiales: tarjetas de multiplicar del 3

@ Analiza
Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 3 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

@ Soluciona

Dlgo la tabla de multiplicar del 3
) 1. En orden.
Tres por a. De arriba hacia abajo:

cuatro, doce. -3 -~ | l - | - -3 %7 - - lco;l::et? £5
ﬁ IE b. De abajo hacia arriba: A
o x

P A5 o EXT1 | EXTY | EXTA| | B3 | EXTA | EXEN [ EETY [ EENLE-S-

2. En desorden.

[x8][sx7][ax1 |[sxe][sx2][ax5][sxs ] 5x3]
@ Comprende
LEI uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 3 J
@ Resuelve

1. En pareja, cada uno diga la tabla de multiplicar entre si, en
la forma de arriba hacia abajo y de abajo hacia arriba. Si es
posible, también en desorden.
Firma de tu profesor
2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar en la forma de arriba ‘/‘De arriba hacia abajo.\]
hacia abajo y de abajo hacia arriba. Si es posible, tambiénen

desorden. ""De abajo hacia arriba.\]
: %
3. Obtén el sello o firma del profesor. ‘/ En desorden. \]
98 e
@ Resuelve en casa
1. Repite la tabla de multiplicar en la forma de arriba hacia Firma de un familiar
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden. (/De arriba hacia abajo.\)
\ J
2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar, en la forma de arriba (De abajo hacia arriba.\\)
hacia abajo, de abajo hacia arriba y en desorden. _ J

(" Endesorden. \)

3. Obtén la firma de un familiar. N Y

Clase 8 de 15 / Leccion 2

Fecha:

@ Lee y memoriza la tabla de ® 1. Practica en pareja.
multiplicar del 3 utilizando las
tarjetas, en las siguientes formas: 2. Di la tabla de multiplicar al
1. En orden: profesor
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 3. Obten el sello o firma.
2. En desorden.

@ Preparo las tarjetas de multiplicar
del 3.

3x4

-m
3x1

3x7

Tarea: pagina 14




Indicador de logro: 5.12 Utiliza la tabla del 3 para resolver
situaciones en las que se tienen grupos de

3 elementos.

D A

Observa y responde.

aby aby aby aSy

¢Cudntos trompos hay en total?

@ Soluciona

Como hay 3 trompos en cada bolsa y hay 4 bolsas, el PO se expresa asi:

po:_3_x_4 R: 12 trompos

P
Si se sabe cuantas veces se repite el numero 3, se puede calcular su total
utilizando la tabla de multiplicar del 3

@ Resuelve

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cudntos pericos hay en total?

Hay 3 pericos en cada rama y hay _5 _ramas.

po: 3 x5 R: 15 pericos

b. En el literal a, si hay 7 ramas con la misma cantidad de pericos, écudntos pericos hay
ahora?

po:_3_x_7 r:_21 pericos

Resuelve en casa

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacidn y responde.
a. ¢Cudntas chibolas hay en total?

S b Hay 3 chibolas en cada bolsa y hay _ 2_ bolsas.

QAP @ 7'/’?’ Po:_3 x 2 R:_6 chibolas

b. En el literal a, si hay 9 bolsas con la misma cantidad de chibolas, écuantas chibolas hay
ahora?

po:_ 3 x_9 r:_27 chibolas

Clase 9 de 15 / Leccién 2

Fecha:
@Observa y responde.
asy aSy aSy aSy

¢Cuantos trompos hay en total?

b. Si hay 7 ramas con la misma
cantidad de pericos, {cuantos
pericos hay ahora?

@ Hay 3 trompos en cada bolsa y hay 4 bolsas., 3 pericos en cada ramay 7 ramas.
PO:3 x4 R: 12 trompos PO:3x7 R: 21 pericos

®a. éCuantos pericos hay en total?

Hay 3 pericos en cada rama y hay 5 ramas.

PO:3x5 R: 15 pericos.

Tarea: pagina 15

I
ntencidn: Aplicar la tabla de multiplicar del
5 para resolver situaciones.

@ @ (20 min) Forma de trabajo: ©
Propdésito: Resolver la situacion, donde
el total de elementos en cada grupo es 3,
planteando el PO de la multiplicacion y su
total.

@ (5 min) Forma de trabajo: OO

Propdsito: Resumir la clase.

El énfasis de esta parte es que el estudiante
comprenda que cuando una cantidad se
repite cierta cantidad de veces se puede
plantear el PO como una multiplicacion.

@ (20 min) Forma de trabajo: ©
Propésito: Practicar la expresion de la tabla
de multiplicar del 3.

En a, los estudiantes plantearan el PO vy
encontrardn el nimero de pericos que hay,
de manera analoga al ejercicio resuelto en
la seccién Analiza.

En b, la diferencia es que ya no se
proporciona la ilustracién pero el analisis
para plantear el PO es el mismo.

Sugerencia pedagdgica:

Si los estudiantes terminan rapido los
ejercicios de la seccién Resuelve, indicar
qgue pueden seguir practicando las tablas
de multiplicar del 2, 5 y 3, ya sea de forma
individual o en pareja.




Intencion: Construir la tabla multiplicar del
4, aplicando el sentido de la multiplicacién.

@ (15 min) Forma de trabajo: ©
Propésito: Plantear el PO de |la
multiplicacidn y su producto en cada caso,
para construir la tabla de multiplicar del 4.

Utilizando el sentido de la multiplicacidn
y contando de cuanto en cuanto se
escribirdn los productos de la tabla del 4
gue corresponden al total de nifios en cada
vagon.

@ (10 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Identificar de cuanto en cuanto
aumenta la tabla de multiplicar del 4.

Al completar la tabla el estudiante debe
analizar que los productos aumentan de 4
en 4. Al igual que con la tabla del 2,5y 3,
se utilizaran las tarjetas con marcas para
confirmar los productos de la tabla de
multiplicar del 4.

@ (5 min) Forma de trabajo:@@@

Propdsito: Resumir la clase.

Se presentan las multiplicaciones con
su producto que forman la tabla del 4,
enfatizando en el aumento de 4 en 4.
También la lectura de cada multiplicacidn
con su respectivo producto.

@ (15 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Practicar la tabla de multiplicar
del 4.

@ Trabajo en casa:
El estudiante praticara la tabla de multiplicar
del 4 en las hojas de trabajo, pagina 122.

Sugerencia pedagogica:

A igual que en la tabla del 3, para obtener
los productos se presenta mayor dificultad,
es por ello que debe garantizar que los
estudiantes previo al trabajo de la tabla del
4, manejen el conteo de 4 en 4.

36

Indicador de logro:

Materiales:

5.13 Construye la tabla de multiplicar del 4.

tarjetas con marcas

Analiza
En cada vagon hay 4 nifios. Completa los |
i 4x(1=(4
“ - (4)x(2)=(8)
4x(3 =12
4x[4 =16
4x(5 =20
4 x(6/=24
4/ %(7/=28
- [4/x[9/=36

Snlurinna

Observa de cudnto en cudnto aumenta. Tapo las marcas que no necesito,

Aumentande_4 _en digo la multiplicacion y su resultado.
AX;=A) )
O \ \ ‘ ® TN
A 41X 2/=(8 ° 4x1=4
02, — = _aa ) y
4 X 3/=12 4
C prende
Las multiplicaciones anteriores < 4x1=4 - Cuatro por uno, cuatro.
forman la tabla de multiplicar del 4~ “gy 4x2=8 — Cuatro por dos, ocho.
Los productos de la tabla de O 4x3=12-— Cuatro por tres, doce.
multiplicar del 4 aumentan de 4en4 @@ 4 %4 =16-—— Cuatro por cuatro, dieciséis.
3 4 x5 =20-— Cuatro por cinco, veinte.
€0 4x6=24-— Cuatro por seis, veinticuatro.
= 4x7=28—cuatro por siete, veintiocho.
4 x 8 =32 — Cuatro por ocho, treinta y dos.
4 x9=36-— Cuatro por nueve, treinta y seis.
Resuelve
Multiplica y escribe |a respuesta viendo la tabla anterior.
a.4x1=4 b.4x2=8 c.4x3=12 d.4x4=16 e.4x5=20
fax6=24 g.4x7=28 h.4x8=32 iL4x9=

Prepara tarjetas de
la tabla del 4 para__|
. la siguiente clase.

Resuelve en casa
Escribe la tabla de multiplicar del 4 en las hojas de trabajo

que estan al final del libro de texto.

Clase 10 de 15 / Leccién 2

Fecha:

@ En cada vagon hay 4 nifios.
Completa los ()

4)
@)
(4)
4]
4)
4)
(4]
4)
@)

|

| Aumentade 4 en4
'®

|

% a - Repasemos utilizando las marcas.
8 000000000
000000000

X
I
(=)

|
|® Multiplica y escribe la respuesta
|
|

viendo la tabla anterior.
b.4x2=8

a.4x1=4

@EHEEHE®EM
I

WIWIIN(N)(N [

N0 )OO

X X X X X X X

Tarea: pagina 122




Indicador de logro:

Materiales:

5.14 Expresa en forma oral y escrita los
productos de la tabla de multiplicar del
4 en orden ascendente, descendente y en
desorden.

tarjetas de multiplicar del 4

® ©

Analiza
Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 4 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:

1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

Soluciona

Digo la tabla de multiplicar del 4
( ) 1. Enorden.
Cuatro por a. De arnba hacia abajo

jCorrecto es

b. De abajo hacia amba

@ l 4x3 12

2 En desorden

CDmprende
[ El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 4 J

Resuelve

1. En pareja, cada uno diga la tabla de multiplicar entre si, en

la forma de arriba hacia abajo y de abajo hacia arriba. Si es
posible, también en desorden.

Firma de tu profesor

N ot i ot e
2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar en la forma de arriba [ Pe arriba hacia abajo.

\ /

hacia abajo y de abajo hacia arriba. Si es posible, tambiénen - ~
desorden. ("De abajo hacia arriba."

“ )

3. Obtén el sello o firma del profesor. 4 En desorden. A

L )
Resuelve en casa D —
1. Repite la tabla de multiplicar en la forma de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar
(" De arriba hacia abajo.\]

. J

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar, en la forma de arriba  /De abajo hacia arriba.
p : h o )
hacia abajo, de abajo hacia arriba y en desorden. . J

e

En desorden. \‘]
3. Obtén la firma de un familiar. \ /

Clase 11 de 15 / Leccién 2

Intencidon: Memorizar la tabla de multiplicar
del 4 en orden (ascendente y descendente)
y en desorden.

(O (2) (30 min) Forma de trabajo: ©
Propdésito: Practicar la tabla de multiplicar
del 4 en orden y en desorden.

Los estudiantes practicaran la tabla de
multiplicar del 4; haciendo uso de las
tarjetas, lo primordial es garantizar la
memorizacién de la tabla tanto en orden
como en desorden.

@ (5 min) Forma de trabajo: OO

Propésito: Resumir la clase.

Enfatizar en la utilidad de las tarjetas de las
multiplicaciones en la memorizacion de la
tabla del 4

@ (10 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Practicar la tabla de multiplicar
del 4 en pareja y registrar por parte del
docente el avance de cada estudiante
en la memorizacién de la tabla en orden
(ascendente y decendente) también en
desorden.

@ Trabajo en casa:

Registrar por parte del padre de familia o
encargado el avance de cada estudiante en
la memorizacién de la tabla de multiplicar
del 4, en orden (ascendente y decendente)
también en desorden.

Sugerencia pedagodgica:

Fecha: e Garantizar que todos los estudiantes

@ Lee y memoriza la tabla de ® 1. Practica en pareja. cuenten con las tarjetas de multiplicar
multiplicar del 5 utilizando las del 4.
tarjetas, en las siguientes formas: 2. Di la tabla de multiplicar al —

1. En orden: profesor
a. De arriba hacia abajo. memorizacién de las tablas anteriores,
b. De abajo hacia arriba. invitar a que repasen en sus casas O
2. En desorden. . . 7 .
incluir alguna estrategia que considere
pertinente para lograr la memorizacion.

se muestra dificultad con Ia

3. Obten el sello o firma.

@ Preparo las tarjetas de multiplicar
del 4

e [

Tarea: pagina 17




Intencion: Aplicar la tabla de multiplicar
del 4 para resolver situaciones.

@ @ (20 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Resolver la situacion, donde el
total de elementos en cada grupo sea 4,
planteando el PO de la multiplicacion y su
total.

@ (5 min) Forma de trabajo: OO

Propdsito: Resumir la clase.

El énfasis de esta parte es que el estudiante
comprenda que cuando una cantidad se
repite cierta cantidad de veces se puede
plantear el PO como una multiplicacién.

@ (20 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Practicar la expresidn de la tabla
de multiplicar del 4.

En a, los estudiantes plantearan el PO vy
encontraran el nimero de ovejas que hay,
de manera analoga al ejercicio resuelto en
la seccidn Analiza.

En b, la diferencia es que ya no se
proporciona la ilustracion pero el analisis
para plantear el PO es el mismo.

Sugerencia pedagagica:

Si los estudiantes terminan rapido los
ejercicios de la seccidn Resuelve, indicar
gue pueden seguir practicando la tabla de
multiplicar del 2, 5, 3 y 4, ya sea de forma
individual o en pareja.

Indicador de logro:

5.15 Utiliza la tabla del 4 para resolver
situaciones en las que se tienen grupos de
4 elementos.

Materiales:

Analiza
Observa y responde.

o o

¢Cudntos panes hay en total?

Snlurinna

Como hay 4 panes en cada plato y hay 3 platos, el PO se expresa asi:

r: 12 panes

Comprende
Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 4, se puede calcular su total utilizando la tabla
de multiplicar del 4

Resuelve
En cada situacién expresa el PO de la multiplicacién y responde.

a. ¢Cudntas ovejas hay en total?

Hay _ﬂ_ ovejas en cada corral y hay 2 corrales.

R_8 ovejas

b. En el literal a, si hay 5 corrales con la misma cantidad de ovejas, écudntas ovejas hay
ahora?

r: 20 ovejas

Resuelve en casa
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cudntos pastelitos hay en total?

@ Cey
@ @ Cada plato tiene _A-_ pastelitos y hay __3_ platos.
&

po:_4 x_3 r:_12 pastelitos

b. En el literal a, si hay 6 platos que tienen la misma cantidad de pastelitos, ¢ cudntos
pastelitos hay ahora?

PO:LX_6__ R:_ZA_ pos’reli’ros

Clase 12 de 15 / Leccidn 2

Fecha:

@Observa y responde.

o > o>

b. Si hay 5 corales con la misma
cantidad de ovejas, écuantos
ovejas hay ahora?

¢Cuantos panes hay en total?

@ Hay 4 panes en cada plato y hay 3 platos
PO:4x3

4 ovejas en cada corral y 5 corrales.

R: 12 panes PO:4x5

R: 20 ovejas

@a. ¢Cudntos ovejas hay en total?

Hay 4 ovejas en cada corral y hay 2 corrales.

PO:4 x 2

R: 18 ovejas

Tarea: pagina 18




Indicador de logro: Formay lee la tabla de las Intencion: Formar y leer la tabla de
multiplicaciones, del 2 al 5. multiplicaciones.

Materiales: (1) () (20 min) Forma de trabajo: ©
Propdsito: Analizar la construccién y lectura
de la tabla de las multiplicaciones tomando
como multiplicando el 2.

aboremos la tabla d , En Analiza el estudiante completarda en
@ Analiza forma horizontal, la tabla de multiplicar del
Completa la tabla del 2
2.
En Soluciona, se proporciona una tabla
donde se repintardn los productos de la
tabla de multiplicar del 2, razonando que
@ Soluciona los valores de las columnas corresponden al
Completo la tabla: Lo . L
multiplicador y en la filas al multiplicando,

multiplicador

2 (3| 4|5 |6 |7 | 8]09
multiplicando | 2 | 2 | 4 | 6 | 8 |10 |12 | 14| 16| 18

multiplicador .
es necesario que se comprenda el
123|455 |6 |7]8]5 i )
— T T e P P T mecanismo de llenado, es decir, que el
multiplicando | 2.1~ | 4 [ 6 [ 8 | 10|12 [14 [16 |18
valor que corresponde a cada celda es el
@ Comprende producto del valor de la fila por la columna
A la tabla anterior se le llama tabla de multiplicaciones. Para completar la tabla siempre .
se debe multiplicar el nimero de la fila (multiplicando) por el nimero de la columna respectiva..
{mufiplizador): multiplicador | Por ejemplo: x 5
Itiplicando |— > 4 2y . .
multiplicando 2 3. ,@ multlpllcador
- S Xy
" Aunque en la tabla de multiplicaciones ya no aparezcan ) s mulﬁphcando [N S O
las palabras multiplicando y multiplicador, laformade | &8
realizar las operaciones es la que se explicé y ensu lugar -~ K
L aparece el signo "x" de la multiplicacién. ) i .
@ Resuelve ; / Por ejemplo. X 2
Completa la tabla:
= 3x2
multiplicador 3 H*@
1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 |2 |4 |6 |8 ]10]12]14 1618 (3) (5 min) Forma de trabajo: DO
S — - 316|912 1518|2124 )27 Propésito: Resumir lo visto en clases.
4 14 18 ]12]16 /20|24 28|32 |36 Se formalizara la forma de construir la tabla
515 110]15]20 |2530]35]40]45 de las multiplicaciones.

Clase 13 de 15 / Leccién 2

Al multiplicar los nimeros de la filas por
los nimeros de las columnas se obtiene el
numero de las casillas interiores.

Fecha:
@ completa a tabla del 2. (4) (20 min) Forma de trabajo: ©
Propésito:  Practicar la construccidon y
@ multiplicador lectura de la tabla de multiplicaciones.
4 |5 |6
multiplicando é 224 2f05 12 En a, se extenderd el mismo razonamiento

utilizado en la tabla de multiplicar del 2,
para completar las tablas de multiplicar del
3 al 5.

a.
® multiplicador
3/4|5|6]|7

multiplicando 6|8 |10]12)14

9 (12| 15| 18 | 21

12 | 16 | 20 | 24 | 28

15 (20| 25| 30 | 35

Tarea: pagina 20




En b, se omiten las palabras multiplicando,
en la fila, y multiplicador en la columna, y
en lugar de esto solo se coloca el sigho x

Observe y refuerce:

Es de recalcar la diferencia entre lo que
se llamara tabla de multiplicar y tabla de
multiplicaciones.

Tabla de las multiplicaciones: es una tabla
de doble entrada en la que los nimeros que
estan en la primer columna corresponden
al multiplicando y los nimeros que estan en
la primera fila corresponde al multiplicador.

Sugerencia Pedagdgica:

Si los estudiantes terminan rapido de
completar las tablas de las multiplicaciones
de la seccién Resuelve, indique practicar en
pareja las tablas de multiplicar utilizando la
tabla de las multiplicaciones.

X 9 7 6 5 3 1 8 4 2
2 |18 |14 |12 |10 6 | 2 |16| 8 | 4
3 |27 |21]18 |15 9 24 | 12 | 6
4 |36 | 28|24 (20|12 | 4 |32]|16] 8
5 |45 |35 30 |25 |15 | 5 |40 | 20 | 10
szi:rﬁ plem bl
X 9 8 7 6 5 4 3 2 1
2 |18 |16 (14 |12 |10| 8 | 6 | 4 | 2
3 |27 |24 |21 |18 |15|12| 9 | 6 | 3
4 |36 [32(28 (24|20 |16 |12| 8| 4
5 |45 | 40 |35 | 30|25 |20 |15 |10 5
b.
X 7 2 8 3 5 1 9 6 4
4 |28 | 8 321220 | 4 |36 24 16
2 (14| 4 |16| 6 |10] 2 |18 | 12| 8
5 1351040 | 15|25 | 5 |45 | 30| 20
3 (21| 6 |24| 9 |15| 3 |27 18] 12

Clase 13 de 15 / Leccién 2




Resuelve ejercicios y problemas utilizando la
multiplicacion.

Indicador de logro:

1. Expresa cada PO de multiplicacion como un PO de suma:
a2x3=2+2 +2

b.3x5=i+ 3+

3+3+3
cax7=4 + 4 +4 +4+4 +4 +4

2. Completa la tabla:

9 6 4

N
[
w
n
[

X 7

3 |21 6 (24| 9 (15| 3 | 27 | 18 | 12

5 |35 (10|40 | 15| 25| 5 |45 |30 | 20

2 (14| 4 |16 | 6 |10 | 2 |18 | 12| 8

4 |28 | 8 (32|12 20| 4 |36 | 24| 16

3. Expresa el PO como multiplicacion y responde.

a.¢Cudntos rollos de papel higiénico hay b. é Cudntas salchichas hay en total?
en total?
I Sy a S A N
et et et e
. i A T
salchichas salchichas salchichas
(1] mm {1
po: 4 x_4 PO: 5 x 3
r:_16 rollos r:__15 salchichas

4. En cada situacion expresa el PO como multiplicacion y responde:
a. Cada mochila tiene 5 cuadernos. Si hay 6 mochilas ¢ cuantos cuadernos hay en total?

po: 5x 6 & _30 cuadernos

b.En el literal a, si hay 9 mochilas que tienen la misma cantidad de cuadernos,
¢cudntos cuadernos hay ahora?

po: 5x9 Rr_45 cuadernos

Clase 14 de 15 / Leccion 2

Fecha:

1.
a.2x3=2+2+2
b.3x5=3+3+3+3+5
C.Ax7=4+4+4+4+4+4+4

3.
a. PO:4x4=16 b.P0O:5x3=15
R: 16 rollos. R: 15 salchichas.

4,
a. PO:5x6=18 b. PO:5x9=45
R: 30 cuadernos.  R:45 cuadernos.

Tarea: pagina 22

Intencidn: Fijar las tablas de multiplicar del
2, 3, 4 y 5 aplicdndolas a la resolucidn de
problemas del entorno.

@(45 min) Forma de trabajo: ©
Propésito: Practicar las tablas de multiplicar
del 2, 5, 3 y 4 de manera simultdnea.

En 1, se busca reforzar el concepto de
la multiplicaciéon vista como una suma
abreviada.

En 2, debe monitorearse y garantizar el
llenado correcto de la tabla.

En 3, se escribird el PO de la multiplicacién
teniendo presente el sentido de |Ia
multiplicacidon que es elementos x grupos.

En 4a, resolverd la situacion planteando un
PO de multiplicacion respetando el sentido
que es elementos x grupos.

En 4 b, tanto en la seccion Resuelve como
Resuelve en casa, los estudiantes pueden
tener dificultad dado que el orden que
aparece multiplicando y multiplicador no
es el usual, pues primero se mencionan a
los grupos y luego los elementos que son
del literal anterior.




Sugerencia pedagdgica

Si hay estudiantes que aun no logran
memorizar las tablas, invitar a practicar
hasta lograr la memorizacion.

Resuelve en casa
1. Expresa cada PO de multiplicacién como un PO de suma:
a.5x2=90 +_ J

b.6x3=_6_+i+_6_
c.7x5=7+ 7+7 +7 +7

N

. Completa la tabla.

X 5 8 1 6 4 7 2 3 9

4 120 (32| 4 (24 |16|28 | 8 | 12| 36
2 11016 | 2 |12 | 8 |14 | 4 6 | 18
5125|140 | 5 |30 ] 20|35 |10 | 15| 45

3 (15|24 3 |18 12|21 | 6 9 | 27

3. Expresa el PO como multiplicacién y responde.

a. ¢ Cuantos dulces hay en total? b. .{an’ntos co[ores hay en total? .
L] (5]
e, e

po: 9 x 2. po: D x 4

R:_18 dulces r:_20 colores

4. En cada situacion expresa el PO como multiplicacion y responde.
a. Cada plato tiene 5 bananas. Si hay 6 platos ¢cuantas bananas hay en total?

po: 5 x 6 r_30 bananas

b. En el literal a, si hay 8 platos con la misma cantidad de bananas, ¢cuantas bananas
hay ahora?

po: 5 x 8 r_40 bananas

@ Clase 14 de 15 / Leccién 2




Leccién 2: Conozcamos las tablas de multiplicar del 2, 3,4y 5

Clase 15 de 15: Elaboremos la tabla de las mutliplicaciones

Indicador de logro: Escribe los productos en las tablas de las Intencidn: Repasar las tablas de multiplicar
mutiplicaciones para practicar las tablas de completandolatablade lasmultiplicaciones.
mutliplicar del 2 al 5.

Materiales: @ (45 min) Forma de trabajo: ©

Propésito: Completar la tabla de las
multiplicaciones en orden y en desorden.

Se completard las casillas interiores,
” teniendo en cuenta que el valor que
Completa las tablas: corresponde a cada celda es el producto del

= valor de la fila por la columna respectiva.
x 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10| 12 | 14 | 16 | 18
multiplicador

3 3 6 9 12 | 15| 18 | 21 | 24 | 27 X v

multiplicando -—— ()
4 | 4 8 |12 |16 | 20| 24 | 28 | 32 | 36
5 5 110 |15 |20 | 25| 30 | 35 | 40 | 45 Por ejemplo: X 2

3x2

b. 3 .__)@

X

=
N
w
D
(93]
(s3]
~
o]
[Ye]

8 12 |16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36
12 | 15| 18 | 21 | 24 | 27
10 | 15 |20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45

w

N (0w D
(o))
(o]

3 |15 |21 |27 | 6 3

5 125 |35 |45 ] 10 51 15| 30 | 20 | 40
2 110 |14 |18 | 4 2 6 |12 | 8 | 16
4 120 |28 |36 | 8 4 | 12 | 24 | 16 | 32

Clase 15 de 15 / Leccién 2 @

Fecha:
Completa las tablas de las multiplicaciones.

a. 3 |4 |s |6 |7 |8

6 8 10 | 12 | 14 | 16

9 12 | 15 18 | 21 | 24

12 16 | 20 | 24 | 28 | 32

20 | 25 | 30 | 35 | 40

Tarea: pagina 24




Observe y refuerce
Enfatizar el sentido de la multiplicacion.

elementos x grupos.

Ive en casa

1. Completa las tablas:
a.

¥ 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2 2 4 6 8 |10 | 12| 14| 16| 18

3 3 6 9 | 12| 15| 18 | 21| 24| 27

4 4 8 | 12 | 16 | 20 | 24 | 28| 32| 36

5 5 |10| 15| 20| 25| 30| 35| 40| 45
b.

b 1 2 3 4 5 6 7 8 9

5 |110| 15| 20| 25| 30| 35| 40| 45
4 4 8 |12 | 16| 20| 24| 28| 32| 36

2

3

4 6 8 |10 | 12 | 14| 16| 18
6 9 |12 | 15| 18 | 21| 24| 27

2. Escribe los productos de las multiplicaciones en cada parte del gusanito.

@ Clase 15 de 15 / Leccién 2




Prueba de Matematica Unidad 5

Centro Escolar:

Nombre:
Edad: afios Sexo: () masculino () femenino
Grado: Seccion: Fecha:

Indicaciones: Resuelve los siguientes ejercicios dejando constancia de tus respuestas.
Trabaja de forma individual.

N

1. Observa la imagen y completa.
Q00 200 200 200
En cada bolsa hay tomates. Hay bolsas. En total hay tomates.

2. Escribe el PO de la multiplicaciéon y responde:
a. ¢Cuantas donas hay en total?.

OO, OV OO

PO: R:

b. ¢ Cudntas tapitas hay en total?

® o ©®
® ® ©
® ® ©®
® ® ©
PO: R:

3. Expresa cada multiplicacion como una suma.
a.2x5= + + + +

b.4x6

4. Escribe el resultado de las siguientes multiplicaciones.

a.3x8
b.4x7

c.5x9



5. Completa la tabla de los productos que hacen falta en las casillas grises.

X 9 7 6 5 3 1 3 4 2
2 18 14 12 6 2 16 8 4
3 27 18 15 9 3 24 12 6
4 36 28 24 20 12 4 16 8
5 45 30 25 15 5 40 20 10

6. En cada situacidn escribe el PO de la multiplicacion y responde.

a. Antonio tiene 3 carritos en cada paquete. Si hay 6 paquetes, écuantos carritos tiene
Antonio en total?

PO: R:

b.En el literal a, si hay 9 paquetes con la misma cantidad de carritos, écuantos carritos
hay ahora?

PO: R:




SO|ucionario -

Prueba de Matematica Unidad 5

Centro Escolar:

Nombre:

Edad: afios Sexo: () masculino () femenino

Grado: ion: Fecha:
Indicaciones: Resuelve los siguientes ejercicios dej
L Trabaja de forma individual.

d o+ ki

p

ia de tusr

cor

(CO) 1. Observa la imagen y completa.
Cl/ L1 S96 200 5990 oo
En cada bolsa hay 3 tomates. Hay 4 bolsas. En total hay 12  tomates.

(Ap) 2. Escribe el PO de la multiplicacion y responde:
C2/L1 a. ¢ Cudntas donas hay en total?.

oTe OO O
o> e >

po: 5x4 g 20 donas
b. i Cuantas tapitas hay en total?

(Ap) HIHEH

Cc2/L1 I

po: 4 x3 g 12 tapitas

(CO) 3. Expresa cada multiplicacion como una suma.

(3/L1 22x5= 2 + 2 +2 +2 + 2
bax6=4+4+4+4+4+4

4, Escribe el resultado de las siguientes multiplicaciones.

(Co)
C7/L2 a.3x8= 24
_‘(CO) b.ax7= 28
(18é)L3 o5xs = 45
C4/13

Posibles errores:

2a. Si escribe 3 x 5, en lugar de 5 x 3, oriente el orden de
multiplicando y multiplicador.

2a. Si escribe 4 x 3, en lugar de 3 x 4, oriente el orden de
multiplicando y multiplicador.

Intencion de la prueba

Indagar sobre el nivel de aprendizaje de los
estudiantes con respecto la comprension del
concepto de multiplicacion y las tablas de
multiplicar del 2 al 5.

Aspectos a considerar en la prueba:

- Copia correctamente los niUmeros para realizar el
calculo.

- Escribe el PO en su orden respectivo.

- Escribe la respuesta correspondiente.

1. Aspectos esenciales:
- Identifica la cantidad de elementos, cantidad
de grupos y el total; escribiendo 3, 4 y 12
respectivamente.

2a. Aspectos esenciales:

- Plantea el PO identificando la cantidad de
elementos y cantidad de grupos, escribiendo
5x3

- Escribe 15 en la respuesta y agrega la palabra
“donas”.

2b. Aspectos esenciales:

- Plantea el PO identificando la cantidad de
elementos y cantidad de grupos, escribiendo
3x4

- Escribe 12 en la respuesta y agrega la palabra
“tapitas”.

3a. Aspectos esenciales:
- Identifica la multiplicacion como una suma
repetida escribiendo el 2 cinco veces:
2+2+2+2+2

3b. Aspectos esenciales:
- Identifica la multiplicacién como una suma
repetida escribiendo el 4 seis veces:

4+4+4+4+4+4

4. Aspectos esenciales:
- Escribe los productos de las multiplicaciones
dadas y el signo “igual”.
a.24
b. 28
c. 45



5. Aspectos esenciales:
- Escribe los productos en la tabla de las

(CO) 5. Completa la tabla de los productos que hacen falta en las casillas grises.

multiplicaciones en las casillas grises. C13/L2 , g 5 = " " . 4 5
a. 10 . | |
b. 21 2 18 14 12 10 &6 2 16 | 8 4
c. 32 3 27 0 21 | 18 | 15 9 3 24 | 12 6
d. 35 ' ' '

4 36 28 24 20 12 4 32 16 8

5 45 35 30 25 15 5 40 20 10

6a. Aspectos esenciales:

- Plantea el PO Id'entlﬁcando la cant‘l(.:ia.d de (Ap) 6. En cada situacion escribe el PO de la multiplicacion y responde.

eIementos y cantldad de §rupos, escrlblendo C9/L2 a. Antonio tiene 3 carritos en cada paquete. 5i hay 6 paquetes, § cudntos carritos tiene
3x6 Antonic en total?

- Escribe 18 en la respuesta y agrega la palabra

DeerefryedD po:_ 3 x6 R 18 carritos
carritos”.

b.En el literal a, si hay 9 paguetes con la misma cantidad de carritos, i cudntos carritos

6b. Aspectos esenciales: hay ahora?
- Plantea el PO identificando la cantidad de
elementos y cantidad de grupos, escribiendo
3x9
- Escribe 27 en la respuesta y agrega la palabra
“carritos”.

po: 3 x9 R 27 carritos

Posibles errores:

6a. Si escribe 6 x 3, en lugar de 3 x6, oriente el orden de
multiplicando y multiplicador.

6a. Si escribe 9 x 3, en lugar de 3 x 9, oriente el orden de
multiplicando y multiplicador.



